

* 科学家论坛 *

应努力加强应用研究

——高镇同教授访谈录

编者按：为深入贯彻落实邓小平同志关于科学技术是第一生产力的指导思想，本刊记者就如何充分发挥科学技术第一生产力的作用这一问题采访了中国科学院学部委员、北京航空航天大学固体力学研究所所长高镇同教授。下面是高镇同先生谈话的内容，由本刊记者樊春良整理。

问：您认为目前要使科学技术的第一生产力作用充分发挥出来，需要加强哪方面的工作？

答：邓小平同志关于科学技术是第一生产力的科学论断反映了社会发展的客观规律。目前对此宣传的很多，但是真正落实到实处的还是不够的。要把科学技术的第一生产力作用充分发挥出来，首先应认真总结这几年科技工作的实际经验，学习借鉴国外的先进经验，认真研究现实生活中出现的问题。

我认为，科学技术的第一生产力作用主要是通过应用研究、通过技术成果体现出来的，应加强应用研究。基础研究是整个科学技术的先导，它为整个科学技术的发展提供持久的思想动力和工具，但是科学技术转化为生产力主要是通过应用研究、做出技术成果完成的。所谓应用研究就是要有明确的应用对象，只有从应用对象的角度来看，我们才能判断应用研究取得的效益有多大。这样来看，我们许多科研成果，尽管通过了鉴定，获了奖，但是没有应用，还不能算是结了果实，只能算是开了花，仅仅是开始。这可能与我国长期重视发表论文、轻视技术成果有关。我觉得日本的做法是值得我国学习借鉴的。就我所知，从发表论文数量来看，日本并不在我们之上，从面上看甚至还不如我们。但是从应用研究、技术成果上看，日本远远超过我们，在世界上也是首屈一指的，大到汽车、电子产品，小到日常用品，都有很高的技术水平。可以说，日本能成为经济强国，决不是偶然的。这和日本在科技计划及管理上重视应用研究是分不开的。而我们应用研究薄弱、技术成果水平不高，这对我国经济建设是不利的。

因此，应重视、加强应用研究。根据我多年的科研体会，我认为边研究、边应用，在研究中找应用对象是一条见效益的路。因为在实际研究中，往往会发现许多我们想不到的问题；经过深入的研究，我们所得的结果也往往比计划的好。比如，我对飞机气动载荷的研究，在实际研究中发现了许多没有想到的问题，从而不仅为理论上提出了新的课题，通过研究也产生了更大的实际效益。像这种例子不少。

问：您认为目前应用研究最需要解决的重要问题是什么？

答：在当前我国社会主义市场经济建设中，从科学研究上亟需解决的问题很多，尤其是涉及一个行业和跨行业的普遍问题，更需花力气解决。我认为“北大方正”取得的成绩很值得我们好好学习，它使一个行业发生了深刻变化，我们应该组织力量解决一下这样的问题。我认为，

我们亟需解决的问题是材料和工艺问题，提高材料质量和工艺水平。这是因为我们的原材料比较丰富，劳动力低廉，我们的产品生产只有走高质量、低价格的路，才能行得通。但是目前，我们的大量产品质量很差，如中国质量万里行曝光的那些；更多的日常用品质量之差已到了我们司空见惯，见怪不怪的程度了。例如，自来水龙头拧不紧、漏水，再拧就脱扣；抽水马桶抽不上水；皮包拉链拉几天就坏了，糟蹋了好好的面料；灯泡点几天就坏了，白白扔掉；墙纸贴了几天就开胶；圆珠笔写几个字就不下水了，……。诸如此类的事，我想每一个人都曾遇到，身受其害。这种事情的后果不仅造成人们生活不方便，而且白白浪费许多材料！长此以往，这方面产品的市场也会像一些电器产品一样，被国外产品侵占。究其原因，除了一些故意制造假商品的情况外，许多情况是厂家也想做好但做不好，因为基础工艺不过关。解决像这种关系到国计民生的大事情，是我们科学工作者义不容辞的职责。这个问题解决了，是个了不起的事情。长期以来，我们比较重视高技术，对解决日常生活中的问题注意不够。应该两手抓，注意解决与人们切身利益相关的问题。这样，科学技术是第一生产力的作用才能充分发挥出来，才能为人民群众切身认识到。

根据上面所说的，我对中国科学院抱有殷切期望。中国科学院科研综合实力强、威望高、影响大，能在科学技术转化生产力的过程中起着不可替代的作用。多年来，科学院取得了许多成果。我认为，应找出一些应用好的典型宣传、推广；从政策上鼓励已取得的成果向应用推广；设立专项基金、专管部门专做成果推广的工作。同时，科学院应积极与生产部门联合，发挥综合技术优势，去解决一些生产和生活中普遍存在的问题，帮助生产部门提高产品质量，帮助他们创立中国自己的名牌产品。比如，可否与中国质量万里行联系，研究一下产品质量中普遍存在的技术问题，与有关部门联合解决这些问题。